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引言

要解决上述问题，只能求助于观测，合理地取得
一些数据，据此作出统计上的推断，从而解决问题.
这就是数理统计的基本且主要任务.

（2）所选用的分布的参数是多少？如何估计和确定
这些参数？

（1）随机现象可以用什么样的分布律 (分布函数) 
来刻画，这种分布的选择合理吗?
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更准确地说 数理统计的主要内容是：

1. 实验设计和研究，即研究如何更合理、更有效地
抽取样本来获得观测数据和资料的方法;

2. 统计推断：如何利用一定的数据资料，对所关心
的问题，得出尽可能准确的统计结论：

（1）估计——从局部观测资料的统计特征，推断所
观测对象的总体特征（包括总体分布与数字特征）；

（2）假设检验——依据抽样数据资料，对总体的某
种假设做检验，从而决定对此假设是拒绝还是接受.        
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例 某钢筋厂日产某型号钢筋10000根，质量检验员每天只
抽查50根的强度，于是提出以下问题：

(1) 如何从仅有的50根钢筋的强度数据去估计整批（10000
根）钢筋的强度平均值？又如何估计这批钢筋强度偏离平均
值的离散程度？

(2)若规定了这种型号钢筋的标准强度，从抽查得的50个强
度数据如何判断整批钢筋的平均强度与规定标准有无差异？

----参数估计

----假设检验



第6章 数理统计的基本概念

6.1 总体与样本

6.2 样本数据的整理

6.3 统计量

6.4 抽样分布



6.1 总体与样本
1. 总体

在数理统计中，研究对象的某个数量指标的全体组成的

集合. 该数量指标是一个随机变量（或者多维随机变量），记

作X. 
2. 个体

iX

组成总体的每一个元素，即总体的每个数理指标，可

看作随机变量X的某个取值，用 表示.

3. 样本

( )1, , nx x

从总体中抽取的部分个体组成的向量，用

表示，n称为样本容量. 称 为总体X的容量为n的样

本观测值. 样本具有二重性，即随机变量和具体的观测值.

( )1, , nX X



4. 简单随机样本

若总体X的样本 满足：( )1, , nX X

（1）样本的每个分量 必须与总体X具有相

同的分布；

( 1, 2, , )iX i n= 

（2）样本的各个分量 是相互独立的.1, , nX X

凡具有上述两个性质的样本称为简单随机样本. 获得简单

随机样本的抽样方法称为简单随机抽样.
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对于简单随机样本，其概率分布可以由总体X的分布完全

决定，设总体X的分布函数为 ，则样本

的分布函数为

( )F x ( )1, , nX X

若总体X的概率密度函数为 ，则样本

的联合概率密度函数为

( )f x ( )1, , nX X
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例 1 设X服从参数为λ（ λ >0）的指数分布， 是来

自总体X的样本，求样本 的概率密度

( )1, , nX X

( )1, , nX X

解： 因为X服从指数分布，则总体X的概率密度为

因为 相互独立，且都与X有相同的分布，所以

的概率密度为
1, , nX X

( )1, , nX X
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如果总体X是离散型随机变量，具有分布律

则样本 的分布律为( )1, , nX X
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其中 都在集合 中取值1 2, , , nx x x { }1 2, ,a a 
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例 2

解： 因为X服从指数分布，则总体X的分布律为

因为 相互独立，且都与X有相同的分布，所以

的分布律为
1, , nX X

( )1, , nX X

设总体X服从（0—1）分布 ，其中 ，

是来自总体X的样本，求样本 的

分布律

( )1, , nX X
( )1, , nX X
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其中 都在集合 中取值1 2, , , nx x x { }0 1，



1. 样本频数分布与频率分布
6.2 样本数据的整理

设有样本值 ，样本频数分布是指样本值中不同数值在样本值中出

现的频次（即次数），样本频率分布是指样本值中不同数值在样本值中出

现的频率（即频数除以样本容量）

( )1 2, , , nx x x

 想象一个随机试验，例如投掷两枚硬币并记录正面出现的次数，用X表示，

则X就是随机变量，将两枚硬币试验重复1000次，得到

p(x) x 频数(mx) 频率(mx/n)

0.25 0 260 0.260

0.5 1 517 0.517

0.25 2 223 0.223

• 对于离散型随机变量，当n很大时，样本频率分布作为总体分布律

频率直方图• 如果是连续型呢？



2. 频率直方图

1）整理数据;

2）分组;

3）列分组频率分布表;

4）作频率直方图;

5）作概率密度曲线

画频率直方图步骤：

对连续总体X,样本分布通常用频率直方图来描述,并由

此近似得出总体X的概率密度函数 f(x)的曲线.



 某轧钢厂生产了一批钢材，为了研究这批钢材的

抗拉强度，从中随机抽取了76个样本进行试验

抗拉强度观测值

41.0 37.0 33.0 44.2 30.5 27.0 45.0 28.5 31.2 33.5 38.5 41.5

43.0 45.5 42.5 39.0 38.8 35.5 32.5 29.6 32.6 34.5 37.5 39.5

42.8 45.1 42.8 45.8 39.8 37.2 33.8 31.2 29.0 35.2 37.8 41.2

43.8 48.0 43.6 41.8 36.6 34.8 31.0 32.0 33.5 37.4 40.8 44.7

40.2 41.3 38.8 34.1 31.8 34.6 38.3 41.3 30.0 35.2 37.5 40.5

38.1 37.3 37.1 41.5 29.5 29.1 27.5 34.8 36.5 44.2 40.0 44.5

40.6 36.2 35.8 31.5



1）整理数据 将样本值 按从小到大的顺序排列

这样排不仅可以看出其最大值与最小值，还可以
看出样本值是的范围.

1 2, ,..., nx x x

(1) (2) ( )... nx x x≤ ≤ ≤

3）列分组频率分布表 令mi表示观察值落入(ti,ti-1]中的个数，则 fi=mi/n

为该组的频率，由大数定律知频率 fi近似等于总体落入区间(ti,ti-1] 的概率.
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2）数据分组 在包含 的区间 中插入一些分点,  把 分成一

些小区间；每个小区间的长度称为组距；区间的中点称为组中值；小区间的个
数l称为组数. 一般采用等分，即各组的组距相等. 组数l的大小根据样本容量而
定.

],[ )()1( nxx [ ],a b [ ],a b



分组 组中值

[27,30] 28.5 8 0.105 0.035

(30,33] 31.5 10 0.132 0.044

(33,36] 34.5 12 0.158 0.053

(36,39] 37.5 17 0.224 0.074

(39,42] 40.5 14 0.184 0.061

(42,45] 43.5 11 0.145 0.048

(45,48] 46.5 4 0.053 0.018



4）作出频率直方图
在xoy平面上,分别以各区间 (ti-1,ti]为底,以yi=fi/di为高画一排竖着的矩形,
即为频率直方图；

5）作概率密度曲线

把频率直方图中每个矩形边上的中点连接起来,得到一条折线,

当n及l充分大时,可近似认为是X的概率密度函数曲线.

27 30 33 36 39 42 45 48

直方图下的面
积之和等于1

y

0.08

0.06

0.04

0.02



设有样本 . 作函数1 2( , , , )nx x x

3. 经验分布函数
样本频率分布和样本频率直方图分别只适用于总体X为离散型和

连续型的随机变量情形. 经验分布函数法是一种更为普遍的估计总体
分布的方法.
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其中 表示集合A的示性函数， 显然，函数( )AI 
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=  ∉( )nF x 具有如下性质

（1） 是x的单调增函数( )nF x
（2） 是x的右连续函数( )nF x
（3） ( ) 0, ( ) 1n nF F−∞ = +∞ =

因此， 是一个分布函数，即经验分布函数( )nF x
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如果样本值，是以频数分布表给出，那么 可具体表达为( )nF x

由大数定律，对于每个固定x值，当 时，有n →∞



从总体X中抽取容量为7的样本，其观测值为：32，65，28，32，35，

30，29.    试求X的经验分布函数.
例 3

解： 将样本值由小到大排序得 28 29 30 32 32 35 65< < < = < <

7
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6.3 统计量

 由样本推断总体特征，需要对样本进行“加工”、“提炼”. 这就需要构

造一些样本的函数，它把样本中所含的信息集中起来.

定义6.1：
设 是来自总体X的一个样本，1 2( , , , )nX X X 1 2( , , , )nT g X X X= 

为 的一个实值函数，且g中不包含任何未知参数，

则称T为样本 的一个统计量. 若 是

样本 的一个观测值，则 称为

统计量T的一个观测值.

1 2( , , , )nX X X

1 2( , , , )nX X X 1 2( , , , )nx x x

1 2( , , , )nX X X 1 2( , , , )nt g x x x= 

1. 统计量的概念



---样本均值

---样本方差

---样本标准差

2. 几个常用的统计量
设 是来自总体X的样本， 是这一样本的
观测值.

1 2( , , , )nX X X 1 2( , , , )nx x x
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= −∑(5) ---样本的k阶中心矩

写出对应的观测值？



定理6.1 若总体 X 的均值（数学期望）E (X ) = μ和方

差D (X ) = σ2   存在，则
2

( ) , ( )E X D X
n
σµ= =(1)

( ) lim
n

p X µ
→∞

=(2)

证：（1）因 X1, X2,…, Xn  都与X 有相同的同分布，所以
2
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n
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（2）由辛钦大数定律知成立.



定理6.2 若总体 X 的均值E (X ) = μ和方差D (X ) = σ2 存

在，则
2 2( )E S σ=(1)

2 2( ) lim
n

p S σ
→∞

=(2)

证：（1）由定理6.1知，
2

( ) , ( )E X D X
n
σµ= = ，

2
2 2 2( ) ( ) ( )E X D X E X

n
σ µ= + = +

因 X1, X2,…, Xn  都与X 有相同的同分布，且相互独立，

所以， 相互独立，且都与 同分布，从

而

2 2 2
1 2, , , nX X X

2X

2 2 2 2( ) ( ) ( )i i iE X D X E X σ µ= + = +
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2

故由5.1节中依概率收敛序列的性质，得

2σ=

2 2 2

1

1( ) lim ( ) lim
1

n

in n i

np S p X X
n n→∞ →∞

=

 = − −  
∑

2 2 2σ µ µ= + −

定理6.3 (1) 若总体 X 的 k 阶原点矩αk=E (X k ) 存在，其

中 k为正整数，则
( )k kE A α=

(2) ( ) lim .k kn
p A α

→∞
=

证明与上面定理证明类似，故省略.



3. 顺序统计量
 设 是来自总体X的样本， 是这一样本的

一个观测值，将观测值 由小到大排序为
1 2( , , , )nX X X 1 2( , , , )nx x x

1 2, , , nx x x

(1) (2) ( )nx x x≤ ≤ ≤

定义统计量 取值为 ，k=1,2,…,n. 由次得到n个统计量

且他们满足 ，称 为

该样本的顺序统计量或次序统计量.

( )kX ( )kx (1)X ， (2)X ，

( ), ,nX (1) (2) ( )nX X X≤ ≤ ≤ (1)X ， (2)X ， ( ), nX

 称为最小顺序统计量{ }(1) 1 2min , , , nX X X X= 

{ }( ) 1 2max , , ,n nX X X X=  称为最大顺序统计量



4. 样本极差

5. 样本p分位数

 统计量

( ) (1)nR X X= −

称为样本极差，其观测值为 ( ) (1)nr x x= −

 对于 ，统计量0 1p< <

([ 1])

( ) ( 1)

,
1 ( ),
2

np

p
np np

X np
M

npX X

+

+


= 

+

不是整数，

是整数

称为样本p分位数，这里[a]为不超过a的最大整数. 当p=1/2时，样本p分位

数称做样本中位数.



如果随机变量X具有概率密度

1

0
( ) xx e dxαα

+∞ − −Γ = ∫

6.4 抽样分布

 统计量是随机变量，所以有对应的概率分布，称之为统

计量的抽样分布
1. Γ分布

定义6.2：

1 , 0
( )( ; , )

0, 0

xx e x
f x

x

α
α λλ

αα λ
− −

>Γ= 


≤

其中 0, 0α λ> > 为常数，则称X服从参数为 的Γ分布，记为,α λ
~X Γ α ,λ( ).

( 1) ( )α α αΓ + = Γ



由Γ函数的性质得

 性质1：如果随机变量 ，那么~X Γ α ,λ( ) ( ) ,E X α
λ

=

2( ) .D X α
λ

=

证：

( )E X =
( 1)
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α
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=
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xx e dx
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α λλ
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+∞ −

Γ ∫ α
λ
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又因为
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xx e dx

α
α λλ

α
+∞ + −

Γ ∫ 2
( 2)
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α
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=
Γ 2
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所以

( )D X = 2 2( ) [ ( )]E X E X−
2

2
( 1)α α α
λ λ
+  = −  

  2
α
λ
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 性质2：如果随机变量 且

和 相互独立，则

1 1~X Γ α ,λ( )， 2 2~X Γ α ,λ( )，

1X 2X 1 2 1 2~X X Γ α α ,λ+ ( + )

证：由两个独立随机变量和得卷积公式， 的概率密度为1 2X X+
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Γ ∫
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所以，当 时，f(z)=0；当 时，0z ≤ 0z >
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( ) ( )

z x z xf z x e z x e dx
α α

α αλ λλ
α α

+
− −− − −= −

Γ Γ ∫
1 2

1 21 1

0
1 2

( )
( ) ( )

z ze x z x dx
α α λ

α αλ
α α

+ −
− −= −

Γ Γ ∫
1 2 1 2

1 2

1 1 1 1

0
1 2

(1 )
( ) ( )

zz e x t dx
α α α α λ

α αλ
α α

+ + − −
− −= −

Γ Γ ∫
1 2

1 2 11 2

1 2

( , )
( ) ( )

zB z e
α α

α α λα α λ
α α

+
+ − −=

Γ Γ

1 2
1 2 1

1 2( )
zz e

α α
α α λλ

α α

+
+ − −=

Γ +

显然有， 1 2 1 2~X X Γ α α ,λ+ ( + )

设随机变量 相互独立，且 则1 2, , , mX X X ~i iX Γ α ,λ( )，

1 2 1 2~m mX X X Γ α α α ,λ+ + + ( + + + ) 

x tz=



若随机变量 Z 具有概率密度
2 2

2

1

2

1 , 0
2( ; ) 2

0, 0

n x

n
x e x

n
x n

x

χ

− − >   Γ =   

 ≤

，

则称 Z 服从自由度为 n 的χ2 分布，记作 Z ~χ2 (n)，随

机变量Z称为卡方变量. 

2χ2. 分布

定义6.3：

在Γ分布中取 ，Γ分布就是自由度为n的卡方分布
1

2 2
nα ,λ= =



n = 1, 5, 9, 12时，χ2 分布的概率密度函数曲线．

n=1

n=5

n=9

n=12

当n = 2时，其密度函数是参数1/2的指数分布



 性质1：如果随机变量 ，那么2~Z nχ ( ) ( ) ,E Z n=

( ) 2 .D Z n=

 性质2：如果随机变量 相互独立，且

，则

1 2, , , mZ Z Z

2~ 1,2, ,i iZ n i mχ ( )( = )

2
1 2

1
~

m

i m
i

Z n n nχ
=

( + + + ).∑ 

定理6.4 设随机变量 ，且都服从标准正态

分布 ，则随机变量 服从自由度为n的

卡方分布，即

1 2, , , nX X X

(0,1)N 2 2

1

n

i
i

Xχ
=

=∑
2 2~ nχ χ ( ).



定理6.4 设随机变量 ，且都服从标准正态

分布 ，则随机变量 服从自由度为n的

卡方分布，即

1 2, , , nX X X

(0,1)N 2 2

1

n

i
i

Xχ
=

=∑
2 2~ nχ χ ( ).

2
1 , 0

2( )

0, 0

y

e y
yf y

y

π
− >

= 


≤

，

证：若 ，则 的概率密度为(0,1)X N 2X

2 2

2

1

2

1 , 0
2( ; ) 2

0, 0

n x

n
x e x

n
x n

x

χ

− − >   Γ =   

 ≤

，
与

比较，知 ，因此，结论成立.2 2 (1)X χ



解

例 4 设随机变量 ， 是来自总体X的

样本，求 的分布

( )1, , nX X

2( , )X N µ σ

2
12

1

1 ( )
n

i
Y X µ

σ =

= −∑

因为 ，且相互独立2( , )( 1, 2, , )iX N i nµ σ = 

所以 ，且相互独立(0,1)( 1,2, , )iX N i nµ
σ
−

= 

故
2

12
1

1 ( )
n

i
Y X µ

σ =

= −∑
2

1

1

n

i

X µ
σ=

− =  
 

∑ 2 ( )nχ



则称 T 服从自由度为 n 的 t 分布，记作T ~ t (n).

若随机变量T具有概率密度函数

1
2 2

1
2( ; ) 1 ,

π
2

nn
xt x n x

n nn

+
−

+ Γ    = + −∞ < < +∞    Γ 
 

3. t分布

定义6.3：

t分布又称为学生氏(Student)分布



n = 1, 4, 10时，t 分布的概率密度曲线，和标准

正态分布的概率密度曲线.

n=10

n=4

n=1

t 分布 标准正态分布
n →+∞



定理6.5  若 X ~ N (0, 1)，Y ~χ2 (n)，并且 X 与Y 相互独

立，则 )(~
/

nt
nY

XT =

证： 令 ，由Y的概率密度公式及因为2.2节中随机

变量概率密度公式，得Z得概率密度为

/Z Y n=

2

2

2

2
1

1
2

, 0
2( )

2

0, 0

ny

n

n

nn y e y
nf y

y

−−

−


 >  Γ=   

 


≤

，

于是，X与Z相互独立，由商T=X/Z的概率密度公式有

1 2( ) ( ) ( )g t y f ty f y dy
+∞

−∞

= ∫



1 2( ) ( ) ( )g t y f ty f y dy
+∞

−∞

= ∫
2 2( )2
2

1
022

2

n
n t y

n
n
n y e dy

nπ

+∞ +
−

−=
 Γ 
 

∫

1
12 2

2

0

1 1

2

n
n

st s e ds
n nnπ

+
− +∞ −

− 
= +    Γ 

 

∫

1
2 2

1
2 1 ( )

2

nn
t t

n nnπ

+
−

+ Γ    = + −∞ ≤ ≤ +∞    Γ 
 

1

0
( ) xx e dxαα

+∞ − −Γ = ∫
1

2 2

1
2( ; ) 1

π
2

nn
xt x n

n nn

+
−

+ Γ    = +    Γ 
 



则称 F 服从自由度为 (n, m )的F 分布，

记作F ~ F (n, m ) ．

若随机变量 F 具有概率密度服从

2
2

212 1 , 0
( ; , )

2 2
0, 0

n
n

n mn mΓ
n nx x x

n mf x n m m mΓ Γ

x

+
−

−

 + 
       + >   =        

       


≤

4. F分布

定义6.5：



(n，m) = (10, 10), (20, 10), (100, 10)  时，F 分布的概

率密度曲线．

n=10

n=100
n=20



定理6.6    若 X ~χ2 (n),Y ~χ2 (m),且 X 与 Y  相互 独立，则

/ ~ ( , )
/

X nF F n m
Y m

=

推论 若 F~ F(n, m )，则
1 ~ ( , )F m n
F



设随机变量X 的分布函数为F(x) ,  给定0＜p＜1，

若有 xp 满足P { X≤xp }= F (xp) = p , 

则称xp为分布F (x ) (或随机变量X )的下侧 p 分位数

由定义可知，yα = x1-α；xp = y1-p ．

给定0＜α＜1，若有 yα满足 P { X ＞yα } = 1- F (yα) = α,

则称yα为分布F (x ) (或随机变量X )的上侧α分位数

5.分位数

定义6.6：



记 uα——N(0, 1)分布的上侧α分位数

—— χ2(n)分布的上侧α分位数

tα (n) —— t(n )分布的上侧α分位数

Fα(n1, n2 ) ——F(n1, n2 )分布的上侧α分位数

)(2 nαχ



上侧α分位数图示

χ2(n)分布

α
x)(2 nαχ

o x3-3 tα (n)
α

o x

0.4

3-3 uα

N(0, 1)分布

α

0.4
t(n)分布 F(n1, n2)分布

x
α

Fα(n1, n2 ) 



1） 由N (0, 1)分布，t (n)分布的对称性可：

u1-α = - uα ,  t1-α(n) = - tα(n). 

o x

0.4

3-3 uα
α

u1-α

2） 当 n 充分大时， 因t (n )≈ N (0, 1)，故有

tα (n)≈ uα.

3）
),(

1),(
1 nmF

mnF
α

α
−

=

注



由定理6.6的推论知 ~ ( , ),F F n m 1 ~ ( , )F m n
F

{ ( , )}P F F n mαα = >

由上侧α分位数定义有

证 3）

1 1
( , )

P
F F n mα

 
= < 

 

1 1 1
( , )

P
F F n mα

α
 

> = − 
 

则

故，按照定义有
1

1 ( , )
( , )

F m n
F n m α
α

−=

两边同时取倒数
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1)
2

~ ,X N
n
σµ

 
 
 

2) )1(~)1( 2

2

1
2

2

−






 −
=

− ∑
=

nXXSn n

i

i χ
σσ

6.正态总体的抽样分布

3) 与 S2 相互独立．X

定理6.7

X

设 X1, X2 , …, X n 是来自正态总体 N(μ ,σ2 )
的样本,       为样本均值，S2 为样本方差，则

2

1

n
i

i

X µ
σ=

− 
 
 

∑ 2~ ( )nχ



)1(~)(
−

−
= nT

S
XnT µ

设 X1 ,…, X n 是来自正态总体N(μ ,σ2 )

的样本， 为样本均值，S 2为样本方差，则X

证：
2

2

( 1)n S
σ
−且 与 相互独立，再由定理6.5知( )n X µ

σ
−

2

2

( )

( 1)

( 1)

n X
T

n S

n

µ
σ

σ

−

=
−

−

( )~ 1t n −
( )n X

S
µ−

=

定理6.8

由定理6.7知 ( )( ) ~ 0,1n X Nµ
σ
−

，
2

2
2

( 1) ~ ( 1)n S nχ
σ
−

− ，



nXXX ,,, 21  mYYY ,,, 21 设 与 分别为来自
正态总体N (μ1,σ2 )，N (μ2,σ2 )的样本且两组样本相互独
立，记

∑

∑

=

=

−
−

=

=

n

i
i

n

i
i

XX
n

S

X
n

X

1

22
1

1

)(
1

1

1

∑

∑

=

=

−
−

=

=

m

j
j

m

j
j

YY
m

S

Y
m

Y

1

22
2

1

)(
1

1

1

2
)1()1(11

)()(
2
2

2
1

21

−+
−+−

+

−−−
=

mn
SmSn

mn

YXT µµ
)2(~ −+mnt则

定理6.9



证： 由定理条件及定理6.7的结论（1）知

2
1 2

1 1,X Y N
n m

µ µ σ  − − +    
 ， 即

( )1 2( ) ( ) 0,1
1 1

X YU N

n m

µ µ

σ

− − −
=

+
 ，

再由定理条件、定理6.7的结论（2）及卡方分布的性质2知

( )
2 2

21 2
2

( 1) ( 1) 2n S m SV n mχ
σ

− + −
= + −

且由定理3.1及定理6.7的结论（3）知U与V相互独立，从而根据定理6.5知

/ ( 2)
UT

V n m
=

+ −
1 2

2 2
1 2

( ) ( )
( 1) ( 1)1 1

2

X Y
n S m S

n m n m

µ µ− − −
=

− + −
+

+ −

( )2t n m+ −

注：定理中两个正太总体的方差相同



)1,1(~
/
/

2
2

2
2

2
1

2
1 −−= mnF

S
SF

σ
σ

1 2, , , nX X X mYYY ,,, 21 设 与 分别为

来自 正态总体N (μ1, σ1
2 )，N (μ2, σ2

2 )的样本，且 两

组样本相互独立，S1和S2如定理6.9定义，则

定理6.10

证：由定理条件、定理6.7知 和 相互独立，且
2

1
2
1

( 1)n S
σ
− 2

2
2
2

( 1)m S
σ
−

2
21

2
1

( 1) ~ ( 1)n S nχ
σ
−

− ，
2

22
2
2

( 1) ( 1)m S mχ
σ
−

−

从而由定理6.6知
2

1
2
1

2
2

2
2

( 1) ( 1)

( 1) ( 1)

n S n
F

m S m

σ

σ

−
−

=
−

−

2 2
1 1
2 2
2 2

/
/

S
S

σ
σ

= ~ ( 1, 1)F n m− −



例5： 在总体 中，随机抽取一个容量为36的2(52,6.3 )N

样本，求样本均值落在50.8到53.8之间的概率.

解： 因为
1

1 n

n
i

X X
n =

= ∑ 服从正态分布

所以 2~ (52,6.3 / 36)X N

故 { }50.8 53.8P X≤ ≤

( ) ( )1.7143 1.1429= Φ −Φ −

0.8302=

53.8 52 50.8 52
6.3 / 6 6.3 / 6

− −   = Φ −Φ   
   



1
22

1

1 1 1 1D( ) D( ) E( )
50 50 50 100

X X X x x dx
−

= = = =∫

1

1
( ) ( ) d 0E X E X x x x

−
= = =∫(1)解：

例6：
,     1;

( )
0,       1.

x x
f x

x

 <= 
≥

设总体X的概率密度函数为

( )1 2 50, , ,X X X 为来自总体X的样本，求
(1)      的数学期望和方差；X

{ }0.02 .P X >(2)



(2) d (0,0.01)   X N→

{ } { }0.02 1 0.02P X P X> = − ≤

0.02 02 1
0.1

 −  ≈ −Φ    

0.8414=

( )( )2 1 Φ 0.2= −

因为 （根据中心极限定理）

所以
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